

县域新观察

关键词:生态建设

拒批过亿元涉污项目8个, 关停、拆除、停产治理企业118家, 重点整治污染严重的朱刘片区——

昌乐:治污减排不欠新账还旧账

□本报记者 杨国胜 郝雪莹 戴玉亮 本报通讯员 高伟仁 丛清洁

◆观念

“半年前天还是灰的,刮西南风时空气中有刺鼻的味道,也叫不出是啥来。晚上要是开着窗户睡觉,就憋得慌。现在天蓝了,晚上能看见星星,难闻的气味也没了。”12月27日,昌乐县朱刘街道魏家庄社区的刘艳萍告诉记者。

刘艳萍叫不上名字的味道,昌乐县环保局主任科员孟兆福非常清楚。“是苯、酚、萘、芳烃、脂肪酸、二氧化硫以及各类粉尘的混合物。主要来自当地的岩棉、化工、塑料加工、炼铁等企业。”

然而类似的污染已成往事。2013年以来,昌乐县以解决水污染、大气污染、畜禽养殖污染为重点,全面实施环境污染综合

◆治理

在“不欠新账”的同时,昌乐努力“多还旧账”。两年来先后关停取缔国家明令禁止的“土小”企业116家,并做好后期督查,防止死灰复燃。对现有的环保手续不全的企业,责令其停止生产,直至环保验收合格。

对规模化的养殖场,昌乐要求必须建设污水处理设施和大型沼气池,确保达标排放。全县39家规模以上畜禽养殖企业配套完善了污水处理设施,21家中小型畜禽养殖场已建成污水处理设施。

织带(拉链)印染行业是昌乐的传统行

◆升级

朱刘街道,有昌乐最大的化工园区,环保部门称之为朱刘片区。有100多家企业的朱刘片区,是昌乐污染治理的重中之重。从2013年6月18日开始,该县成立了由50人组成的10个检查小组,逐一排查朱刘存在污染隐患的企业,责令30家企业停产治理、关停、拆除。昌乐还专门邀请环保专家为企业家们讲课辅导,并逐个企业“会诊”,提出整改提升意见。

2013年10月31日15点30分,随着项目关停总指挥吴磊宗一声令下,朱刘最大的企业——山东潍焦集团运行10年之久的40万吨湿法熄焦项目正式关停。

潍焦集团是昌乐一家以精细化工产业

不欠新账,拒批8个投资过亿元涉污项目

整治、关停、拆除、停产治理企业118家。潍焦集团、万山集团等10余家昌乐的重点企业,分别新上脱硫、脱硝、除尘、异味治理设施,总投资达4.6亿元。潍坊市的一项统计数据

显示,2012年底空气质量综合排名仅排全市第9位的昌乐,2013年以来连续跃升,5月份排名第5,6月份排名第4,7月份排到了第3,8月和11月两个月排名第一。

昌乐环境的显著改善,得益于当地政

府观念的改变和环境对发展的倒逼。2012年,昌乐曾引进投资几十亿元的东山文化旅游项目,建设规划都做好了,但因个别企业晚上偷排废气,对周边环境造成污染,结果把客商“熏跑了”。“再不提升环

多还旧账,取缔排污企业不手软

境质量,让群众过上幸福生活就成了口号。再不提升环境质量,发展优势也会丧失。”县长高立称。

基于这样的共识,昌乐一方面通过强化对建设项目环境影响评价的审查,把不符合环保要求的项目拒之门外。同时对新上项目抓考察论证,坚决不审批污染项目。对需要审批的项目,抓环评验收,做到建设项目配套的污染治理设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。截至目前,昌乐辞退了37个“两高一资”(高耗能、高污染、资源性)项目,拒批投资过亿元的涉污项目8个,其中一次性投资过10亿元的化工类项目就有3个。

潍坊市巨浪工艺品公司车间内,记者看到,原来的四条印染线已经拆除,厂房内仅剩下一堆堆装满各色缎带的纸箱。昌乐还对丹河、桂河、红河、汶河、白浪河五条河流源头上的排污企业进行取缔,并对五条河流断面、重点污染源和污水处理厂进出口水质加大监察监测频次,杜绝偷排、偷放或超标排污行为。目前,昌乐4家污水处理厂出口水质都达到了COD≤50mg/L,氨氮≤5mg/L的标准要求,丹河、桂河、红河三条河流全部稳定达标。

在位于昌乐经济开发区昌大路东侧的

关停运行10年项目,提升周边环境质量

为主,集科、工、贸为一体的大型企业。自2003年开始运行的40万吨湿法熄焦项目,为企业的发展作出了巨大贡献。“可以说,如果没有这个项目,就没有企业现在的规模。”潍焦集团总经理助理刘增光坦言。

据了解,该项目当初投资2亿元,再加上即将关停的投资3.6亿元的3万吨的对甲酚项目,潍焦集团将直接减少主营业务收入18亿元,500名工人需分流安置。但关停这两个项目后周边环境质量将大幅提升,每年可节水20万吨,减少标准煤60万吨,减少二氧化硫排放量256吨,减少烟尘、粉尘排放量58.5吨。

在朱刘,记者看到,投资2亿元的化工企业振兴华盛厂区内一片寂静。这个公司,

2013年4月就已停产。一条马路之隔的泓乐新型建材,则在进行紧张的治理工作。这个年销售3.5亿元的企业,主导产品是减水剂,生产过程中会有苯的气味外泄。公司总经理刘洪春告诉记者,企业在2013年7月停产

后,马上投资600多万元,新上尾气回收净化处理装置和烘干塔喷淋回收装置,合成车间喷淋由一级喷淋升级为二级喷淋,改造工作目前已经完成。截至目前,除1家企业因治污设备中标方正在制作外,朱刘片区内的所有企业都已

完成第一阶段的治理目标。下一步将全面加强监管,做好治污设施稳定运行和升级改造。

昌乐县委书记 张新强



□戴玉亮 报道

随着对河流源头上的排污企业进行取缔及生态修复和保护工作的进行,昌乐的环境质量明显改善。图为昌乐县仙乐湖自然生态保护区。

◆书记点评

环境保护是对未来负责

昌乐县委书记 张新强

加强环境保护,已成为倒逼经济发展方式转变的关键抓手,成为地区竞争力的重要砝码。环境就是资源,生态就是资本。提升环境质量,就是优化经济发展环境,增强区域硬实力。哪里生态好、环境好,哪里就能吸引人才、技术和资本,进而转化为发展优势。否则,客商就不愿意来投资,就会逐渐失去发展优势。

与此同时,环境保护也是重要的民生工程和民心工程。经济增长不等于全面发展,收入提高不等于生活幸福。如果只注重经济发展,不重视生态建设,即使发展得再快,群众也不满意、不买账,提高幸福感更无从谈起。

在环保问题上,昌乐县委、县政府的态度非常明确,非常坚决,就是宁可降低发展速度,减少财政收入,也要坚定不移地推进污染治理,决不能以损害环境来换取一时的发展。这不是作秀,而是对群众负责,对昌乐的未来负责。

兰山成革命老区首个财政过50亿元县区

□王洪涛 张志强 潘月胜 颜超 报道

本报临沂讯 记者2013年12月29日在兰山区举办的新闻发布会上获悉,截至当日,兰山区公共财政预算收入实现54.6亿元,同比增长19.8%,实现“三年倍增”,成为全国革命老区第一个财政收入过50亿的县区。同时,全区12个镇街道(含工业园区)财政收入全部超过2000万元,其中有6个镇街道过亿元,兰山街道过8亿元。

2013年以来,兰山区以“财政翻番倍增,强区强镇提升”为目标,加快构建现代产业体系,培植骨干企业,壮大产业集群,推进食品、木业、有色金属、机械制造等四大优势产业发展。目前,全区共有规模企业473家,预计全年完成产值1387亿元,增长20.1%。同时,开展“商城国际化推进年活动”,培育外贸市场主体,成立外贸公司59家,国际贸易示范户1000多户,预计全年实现外贸进出口额8.9亿美元,网上交易额63亿元,市场成交额1200亿元。

中国五矿三进泰安高新区

□记者 姜言明 通讯员 董梅 报道

本报泰安讯 继投资泰安甬泰钢铁、建设中国五矿泰安城市综合体项目之后,2013年12月14日,中国五矿甬泰(泰山)新材料科技园项目再次花落泰安高新区。

中国五矿集团是大型重点央企,中央管理的44家国有重要骨干企业之一。据悉,该项目计划投资80亿元,主要依托中国五矿集团在泰安高新区现有投资项目,以股权合作、技术入股、项目咨询、共同开发等多种方式,联合中国石化、中国石油、中国海油、中国航天工业、中国保利集团等国内大型企业集团和美国PICARRO公司、德国杜塞尔多夫公司等国外企业集团,以及境内外主要科研院所,集合人才研发优势、资金优势、市场品牌优势,建设国家级特种钢铁产业技术升级研究及产业化中心,集新材料技术研发、产品试验、技术认证、工程质量检测、电子商务为一体的新材料基地。

台儿庄电业 “党员讲堂”擦亮服务窗口

□记者 岳增群

通讯员 梁鸿雁 贾广立 报道

本报枣庄讯 通过十分钟“微型党课”,让党员轮流当“讲师”谈业务、说技能、讲奉献、论道德,形成党员自我教育互动机制,带动了行风大转变……枣庄供电公司台儿庄客服中心党总支开展的“党员讲堂”培训交流模式在区行风综合评议、公共服务评议中赢得“双第一”,被列为台儿庄区行风免评单位。

随着电网科技含量的增大,农电工的业务水平亟待提高,“党员讲堂”以技能交流为主题互讲,有效带动农电工业务技能的新提升。2013年以来,供电公司以“零失误”先后完成古城160多场次重大活动的保电任务,被市委、市政府荣记二等功。